SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TỈNH ĐĂK LĂK

ĐƠN VỊ: TRƯỜNG THPT NGUYỄN BỈNH KHIÊM

KỲ THI OLYMPIC 10-3 LẦN THỨ III, NĂM 2018

ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN:VẬT LÝ; LỚP: 10

ĐỀ THI VÀ ĐÁP ÁN

Câu 1(5điểm): Từ một điểm A, một viên đá được ném lên cao theo phương thẳng đứng với vận tốc v=10m/s. Sau một thời gian nào đó, từ một điểm B, một viên đá thứ hai được ném xiên một góc 
[image: image1.wmf]a

=450 cũng với vận tốc có độ lớn như vậy sao cho hai viên gặp nhau. Hai viên được ném từ cùng một độ cao từ hai vị trí cách nhau l = 4cm. Viên thứ hai ném sau viên thứ nhất một thời gian bao lâu? Lấy g =10m/s2. 
ĐÁP ÁN
	CÂU 
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	1
	· Chọn được hệ quy chiếu
· Goi 
[image: image2.wmf]t

là khoảng thời gian giữa hai lần ném

· Thiết lập phương trình chuyển động của hai vật

Vật được ném tại điểm A: y1= vt - 
[image: image3.wmf]2
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Vật được ném tại điểm B: x = vcos
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                                          y2 = v.sin
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· Khi hai vật gặp nha: 

                                          l=x= vcos
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                                                y1 = y2 
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từ (4) 
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 thay vào (5) giải được: t = 1,72(s) và t = 0,28(s)

thế t tìm được thay vào phương trình trên tính được 
[image: image18.wmf]t

= 1,15(s) và 
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loại nghiệm âm, và lấy kết quả 
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Câu 2 (5 điểm): Câu 2(5điểm):  Cho cơ hệ như hình vẽ: vật m1 đi xuống không ma sát; nêm M nằm yên. Tìm: 

a. gia tốc của vật m1, lực căng dây và lực ma sát nghỉ của mặt sàn đặt lên M

b. [image: image89.wmf]a

Hệ số ma sát k giữa M và sàn để M không trượt trên sàn
ĐÁP ÁN:

	CÂU 2
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	2a
	Chọn được hệ quy chiếu
Phân tích đủ các lực tác dụng lên vật m1, m2 và nêm (vẽ hình)

Áp dụng định luật II Niu-Tơn cho từng vật

Vật m1: 
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Vật m2: 
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Chiếu phương trình (1) và (2) lên hệ trục tọa đô oxy tìm được
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Xét nêm M đứng yên: 
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Chiếu (3) lên phương ngang

Tìm được 
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Thay T và N1= m1gsin
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 vào (4)   
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	2b
	Tính k để M không trượt:
Điều kiện để M không trượt Fmst 
[image: image28.wmf]³

 Fmsn

Tìm được công thức áp lực ép lên mặt phẳng nằm ngang:

N = Mg + N1.cos
[image: image29.wmf]a

+ T +Tsin
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M không trượt:

Fmst = kN
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Câu 3 (5điểm): Một cái thang chiều dài l nghiêng góc 
[image: image34.wmf]a

với sàn tại A và tựa vào tường tại B. khối tâm của thanh cách đầu A một đoạn 
[image: image35.wmf]3

l

. Hệ số ma sát giữa thang với sàn là 
[image: image36.wmf]1
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 giữa thang với tường 
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. Lấy g = 10m/s2.

a. Tính giá trị nhỏ nhất của 
[image: image38.wmf]a

 để thang không bị trượt.

b. Nếu thang dài 2m, có khối lượng m = 6kg, đặt nghiên 

góc 
[image: image39.wmf]a

= 600. Hỏi một người nặng 50kg sẽ leo lên tới được 

vị trí cách chân thang cao nhất bao nhiêu để thang không bị trượt
ĐÁP ÁN

	CÂU 3
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	3a
	      - Điều kiện đẻ thang hông trượt
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· Điều kiện cân bằng: 
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· Chiếu phương trình (2) lên trucc OX và OY
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Từ (1) và (3) ta có: 
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Áp dụng quy tắc momen lực cho trục quay tại B:
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Thay P vào (4) ta có: 
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	3b
	- Gọi P’ Là Trọng Lượng Của Người. O Là Điểm Cách A Xa Nhất Mà Người Đứng Trên Thang Để Thang Không Trượt
- Điều kiện:    
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Chiếu (5) lên OX và OY
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Áp dụng quy tắc momen lực cho trục quay tại A
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Câu 4(5điểm): Hai quả cầu đồng chất A và B có khối lượng mA= 9kg và mB = 40kg đặt trên mặt phẳng nằm ngang. Hệ số ma sát giữa mặt phẳng nằm ngang và mỗi quả cầu đều là 
[image: image63.wmf]0,1
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. Hai quả cầu được nối bằng lò xo nhẹ, độ cứng k = 150 N/m. Quả cầu B dựa vào tường thẳng đứng ban đầu hai quả cầu nằm yên và lò xo không biến dạng. Một viên đạn có khối m = 1kg bay theo phương ngang với vận tốc v đến cấm vào trong quả cầu A. 

Lấy g = 10m/s2.

a. Cho v = 10m/s. Tìm độ co lớn nhất của lò xo

b. Viên đạn phải có vận tốc là bao nhiêu thì quả cầu B 

có thể dịch chuyển sang trái?

ĐÁP ÁN:

	CÂU 4
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	4a
	· Tìm độ co lớn nhất của lò xo

· ĐLBTĐL: m.v = (m + mA)v0
· 
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· Thay số tìm được : 15x2 + 2x – 1 = 0 
[image: image65.wmf]0,2
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	4b
	· Tìm vận tốc v để quả cầu B có thể dịch chuyển sang trái:
· Để B có thể dịch chuyển sang trái thì lò xo phải giãn một đoạn ít nhất là x0 sao cho Fđh = Fms 
[image: image66.wmf]hay kx0 = 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image68.wmf]00
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· Như vậy vận tốc v0 mà (m+mA) có được khi m gim vào phải làm cho lò xo có độ co tối đa x sao cho khi nó giãn ra thì nó phải có độ giãn tối thiếu x0
· ĐLBTNL:    
[image: image69.wmf]22

00

11

()()

22

A

kxmmgxxkx

m

=+++


                                  
[image: image70.wmf]2

7510800,4()

xxxm

Þ--=Þ=


· ĐLBTNL: 
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Câu 5(5điểm): 

Một xilanh nằm ngang dài 2l hai đầu kín, không khí trong xilanh được chia thành hai phần bằng nhau bởi mọt pit-tông mỏng khối lượng m. mỗi phần có thể tích V0, áp suất p0. Cho xilanh quay đều quanh trục thẳng đứng ở giữa xilanh với vận tốc góc 
[image: image73.wmf]w

. Tìm 
[image: image74.wmf]w

 nếu pit-tông cách trục quay đoạn r khi có cân bằng tương đối.

Xem nhiệt độ khí trong xi lanh không đổi

ĐÁP ÁN:

	CÂU 5
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	
	Khi xi lanh đứng yên, khí trong mỗi phần có áp suất và thể tích là P0; V0= S.l

Khi xilanh quay với vận tốc góc 
[image: image75.wmf]w
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Phần A: 
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Phần B: 
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Áp dụng định luật Bôi-Lơ - Ma-Ri-Ốt

P1V1 = P0V0 
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P2V2 = P0V0 
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Lực tác dụng lên pít-tông theo phương ngang: F2= P2.S; F1 = P1.S

Khi xilanh quay đều: F1 – F2 = maht
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Câu 6(5điểm): Một động cơ hơi nước lí tưởng là động cơ nhiệt có hiệu suát cực đại hoạt động với nguồn nóng là lò hơi có nhiệt độ 500K. Nước được đưa vào lò hơi, và được đun nóng, chuyển thể thành hơi nước và hơi nước này làm chuyển động pit-tông. Nhiệt độ của nguồn lạnh là nhiệt độ bên ngoài của không khí, bằng 300K.

a) Tính công suất của động cơ hơi nước này hực hiện khi lò hơi cung cấp cho tác nhân một nhiệt lượng bằng 6,5.103J.

b) Tính hiệu suất cực đại của động cơ này. Giả sử muốn tăng hiệu suất này lên 20%, phải tăng nhiệt độ của lò hơi lên một lượng bằng bao nhiêu?

	CÂU 6
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	6a
	Tính công của động cơ nhiệt
Hiệu suất của động cơ : 
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Vì động cơ có hiệu suất cực đại  
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nên H = Hmax
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Công mà động cơ thực hiện được: A = QN – QL = 6,5.103 – 3,9.103 = 2,6.103 J
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	6b
	Tính hiệu suất cực đại của động cơ, độ tăng nhiệt độ của lò hơi:
Hiệu suất ban đầu: 
[image: image86.wmf]22
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Khi tăng hiệu suất lên 20%, thì hiệu suất mới là: H’max = 120%Hmax=0,48
Nhiệt độ mới của nguồn nóng được tính: 
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''20

ax

'

5,77.10()

10,48

NL

L

mN

N

TT

T

HTK

T

-

=Þ==

-


Độ tăng nhiệt độ của lò hơi: 
[image: image88.wmf]'0
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